



2024/1505

30.5.2024 г.

ДЕЛЕГИРАН РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2024/1505 НА КОМИСИЯТА

от 22 февруари 2024 година

за допълнение на Регламент (ЕС) 2022/2554 на Европейския парламент и на Съвета чрез определяне на размера на таксите за надзор, които водещият надзорник трябва да начислява на критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, и на начина за плащането им

(текст от значение за ЕИП)

ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ,

като взе предвид Договора за функционирането на Европейския съюз,

като взе предвид Регламент (ЕС) 2022/2554 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2022 година относно оперативната устойчивост на цифровите технологии във финансовия сектор и за изменение на регламенти (ЕО) № 1060/2009, (ЕС) № 648/2012, (ЕС) № 600/2014, (ЕС) № 909/2014 и (ЕС) 2016/1011⁽¹⁾, и по-специално член 43, параграф 2 от него

като има предвид, че:

- (1) Следва да се установи годишна такса за надзор, която изцяло да покрива необходимите разходи на водещия надзорник и другите европейски надзорни органи във връзка с изпълнението на надзорните задачи по реда на Регламент (ЕС) 2022/2554. Годишната такса за надзор следва да покрива и приблизително оценените разходи на компетентните органи, на които европейските надзорни органи са делегирани задачи.
- (2) В съответствие с принципа на едногодишната продължителност и принципа на пълното възстановяване на разходите годишните такси за надзор следва да се изчисляват въз основа на преките и косвените разходи, които ЕНО извършват за изпълнение на надзорните си задачи, по тяхна приблизителна оценка. Годишните такси за надзор следва да се пригаждат всяка година, така че да отговарят на приблизително оценените разходи.
- (3) За да се осигури справедливо разпределение на таксите за надзор, което същевременно да отразява административните усилия, полагани за надзора върху всеки поднадзорен доставчик, годишната такса за надзор следва да бъде пропорционална на оборота на третия доставчик на услуги в областта на ИКТ в Съюза, който оборот възниква от предоставянето на такива услуги на клиенти от сектора на финансовите услуги.
- (4) За да се обезпечи точността на финансовата информация, която е необходима за изчисляване на приложимия оборот, всички данни, предоставяни от третите доставчици на услуги в областта на ИКТ, следва да бъдат одитирани. С оглед на това, че информацията за приложимия оборот е необходима на водещия надзорник, за да определи размера на таксата за надзор, която той ежегодно начислява на всеки критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ с цел покриване на разходите за надзор, водещият надзорник следва да вземе предвид световните приходи на съответния доставчик, независимо от какъв вид клиенти са възникнали, когато този доставчик не предоставя пригодена за целта информация за приходите, които възникват в Съюза от предоставянето на услуги в областта на ИКТ на финансови субекти.
- (5) На всеки критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ следва да бъде наложена минимална годишна такса за надзор, като се има предвид, че някои постоянни административни разходи се прилагат за надзора върху всички критични трети доставчици на услуги в областта на ИКТ независимо от размера на натрупания оборот.
- (6) За да се покриват особените разходи, които се извършват през първата година от определянето на критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ и надзора върху тях и които наред с другото са свързани с процеса на определяне и с назначаването на водещия надзорник, следва да се установи фиксирана такса. За да се покриват разходите, които се извършват за упражняване на надзор вследствие на определянето на трети доставчик на услуги в областта на ИКТ като критичен, тази такса следва да се пригажда спрямо времеви период от посочената първа година, през който третият доставчик на услуги в областта на ИКТ е определен като критичен. Тази такса следва да замени годишната такса за надзор за съответната година.

⁽¹⁾ ОВ L 333, 27.12.2022 г., стр. 1, ELI: <https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2022/2554/oj?locale=bg>.

- (7) За да се покриват допълнителните разходи, свързани с определянето на критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, които доброволно подават искане за определяне като критични по силата на член 31, параграф 11 от Регламент (ЕС) 2022/2554, следва да се установи допълнителна фиксирана такса. За да се обезсърчи подаването на необосновани искания, тази допълнителна фиксирана такса следва да не се възстановява, ако трети доставчик на услуги в областта на ИКТ оттегли искането си по време на процеса на регистрация или ако искането бъде отхвърлено.
- (8) За да се осигури навременното плащане на таксите за надзор, тези такси следва да бъдат плащани в срок от 30 дни от датата на издаване на съобщението за задължение от страна на водещия надзорник. За да се опростят потоците на плащане на таксите и за да се осигурят необходимите финансови средства за осъществяване на планираните надзорни дейности на ЕНО, годишните такси за надзор следва да се плащат с еднократна вноска през първите четири месеца от календарната година, за която критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, подложени на надзорни дейности, към 1 януари на съответната година, дължат такси, или – когато критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ са определени като такива през годината – най-късно до края на съответната година.
- (9) Всички начислявани такси следва да бъдат определени на такова равнище, че да се избегне недостиг или значително натрупване на излишък. Когато редовно бива отчетан значителен положителен или отрицателен бюджетен резултат, размерът на таксите следва да се преразглежда,

ПРИЕ НАСТОЯЩИЯ РЕГЛАМЕНТ:

Член 1

Приблизително оценяване на разходите на водещите надзорници във връзка с изпълнението на надзорните им задачи

1. Всяка година водещият надзорник и другите европейски надзорни органи оценяват приблизително общия годишен размер на разходите, които очакват да извършат във връзка с изпълнението на надзорните си задачи. Общият годишен размер на разходите по приблизителна оценка е основата за определяне на общия размер на таксите за надзор, които ще бъдат начислявани.
2. Когато оценява приблизително общия годишен размер на разходите, водещият надзорник отчита следните преки и косвени разходи:
 - а) разходите, свързани с определянето на третите доставчици на услуги в областта на ИКТ като критични;
 - б) разходите, свързани с назначаването на водещия надзорник;
 - в) разходите, свързани с действителния надзор върху критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, в т.ч. следните разходи:
 - i) разходите, свързани с работата на съвместния разследващ екип;
 - ii) разходите за съвети, предоставени от независими експерти;
 - г) разходите за проследяване на изпълнението на препоръките, издадени от водещите надзорници по реда на член 35, параграф 1, буква г) от Регламент (ЕС) 2022/2554;
 - д) разходите, свързани с управлението на водещия надзорник.

Член 2

Приложим оборот на критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ за изчисляването на таксите за надзор

1. За целите на член 3 оборотът на критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ са приходите му, които са възникнали в Съюза от предоставянето на услуги в областта на ИКТ, посочени в техническите стандарти за изпълнение, приети по силата на член 28, параграф 9 от Регламент (ЕС) 2022/2554, и предоставяни на финансовите субекти по член 2, параграф 1 от същия регламент.
2. През година n-1 критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ представят на водещия надзорник одитирани годишни данни за оборота по параграф 1 за година n-2. Критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ представят тези данни на водещия надзорник до 31 декември всяка година.

3. Когато в срока по параграф 2 критичният трети доставчик на услуги в областта на ИКТ не представи на водещия надзорник одитирани данни, които са ограничени до или изцяло включват приходите, възникнали от предоставянето на услуги на финансовите субекти по член 2, параграф 1 от Регламент (ЕС) 2022/2554, водещият надзорник взема предвид оборота, който е възникнал в Съюза от предоставянето на услуги в областта на ИКТ, посочени в техническите стандарти за изпълнение, приети по силата на член 28, параграф 9 от Регламент (ЕС) 2022/2554, независимо от вида на клиентите на критичния трети доставчик на услуги в областта на ИКТ.

Когато в срока по параграф 2 критичният трети доставчик на услуги в областта на ИКТ не представи на водещия надзорник одитирани данни, които са ограничени до или изцяло включват приходите, които са възникнали в Съюза от предоставянето на услуги в областта на ИКТ, посочени в техническите стандарти за изпълнение, приети по силата на член 28, параграф 9 от Регламент (ЕС) 2022/2554, водещият надзорник взема предвид световния оборот, възникнал от предоставянето на посочените услуги в областта на ИКТ.

Когато в срока по параграф 2 критичният трети доставчик на услуги в областта на ИКТ не представи на водещия надзорник одитирани данни, които са ограничени до или изцяло включват приходите, възникнали от предоставянето на услуги на финансовите субекти по член 2, параграф 1 от Регламент (ЕС) 2022/2554, и в срока по параграф 2 не представи на водещия надзорник одитирани данни, които са ограничени до приходите, възникнали в Съюза, водещият надзорник взема предвид световния оборот на критичния трети доставчик на услуги в областта на ИКТ независимо от вида на клиентите му.

4. Когато критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ отчитат приходите си във валута, различна от еврото, водещият надзорник превръща тези приходи в евро по средния обменен курс на еврото, приложим за периода, през който са осчетоводени приходите, и оповестен от Европейската централна банка.

Член 3

Изчисляване на таксите за надзор

1. За всеки критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ годишната такса за надзор за дадена година (n) е равна на общия размер на годишните разходи по приблизителна оценка съгласно параграф 1, умножен по коефициента на оборота по параграф 2 въз основа на приложимия му оборот за година n-2.

2. За всеки критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ коефициентът на оборота се определя въз основа на приложимия оборот по член 2 и се изчислява по следния начин:

$$\text{Коефициент на оборота за година (n)} = \frac{\text{приложим оборот на съответния критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ през година (n-2)}}{\text{приложим оборот на всички критични трети доставчици на услуги в областта на ИКТ през година (n-2)}}$$

3. В никакъв случай критичният трети доставчик на услуги в областта на ИКТ не може да плаща годишна такса за надзор в размер под 50 000 евро.

Член 4

Такси за надзор в годината на определянето и искания за включване

1. Като изключение от член 3, за първия публикуван списък на определените критични трети доставчици на услуги в областта на ИКТ по член 31, параграф 9 от Регламент (ЕС) 2022/2554 таксите за надзор се разделят поравно между определените критични трети доставчици на услуги в областта на ИКТ. Таксата, която трябва да бъде начислена на всеки критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ, се изчислява, като общият размер на разходите на водещите надзорници по приблизителна оценка се разделя на броя на определените критични трети доставчици на услуги в областта на ИКТ.

2. Като изключение от член 3 и параграф 1 по-горе, за първата година, през която трети доставчик на услуги в областта на ИКТ е определен като критичен, той плаща фиксирана такса за надзор, която е равна на сумата, плащана от всеки трети доставчик на услуги в областта на ИКТ по параграф 1. Когато периодът на надзорните дейности по отношение на такъв критичен трети доставчик на услуги в областта на ИКТ не съответства на цяла година, таксата за надзор е равна на сумата, плащана от всеки трети доставчик на услуги в областта на ИКТ по параграф 1, умножена по броя на календарните дни от определянето на третия доставчик на услуги в областта на ИКТ като критичен до края на съответната година и разделена на общия брой на дните през годината.

3. Когато трети доставчик на услуги в областта на ИКТ поиска да бъде определен като критичен по силата на член 31, параграф 11 от Регламент (ЕС) 2022/2554, той плаща фиксирана такса за включване в размер 50 000 евро. ЕНО, който е събрал таксата, не връща тази фиксирана такса за включване, когато искането за определяне като критичен бъде отхвърлено или когато бъде оттеглено от третия доставчик на услуги в областта на ИКТ.

Член 5

Плащане на таксите за надзор

- Критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ плащат таксите за надзор по член 43 от Регламент (ЕС) 2022/2554 на водещия надзорник на годишна основа.
- Всички такси за надзор се фактурират и плащат в евро. В съобщенията за задължение за плащане на такса за надзор се определя срок за плащане от най-малко 30 дни.
- Всички такси за надзор се плащат с еднократна вноска. Критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, които ще бъдат подложени на надзорни дейности към 1 януари дадена година, плащат задължението си съгласно съобщението за задължение до 30 април същата година. Критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ, определени като такива през годината, плащат таксите по член 4 с еднократна вноска до 31 декември същата година.
- За всяка забава на плащането се дължи лихвата за забава, предвидена в член 99 от Регламент (ЕС, Евратом) 2018/1046.

Член 6

Съобщения между водещия надзорник и критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ.

За целите на настоящия регламент всички съобщения между европейските надзорни органи и критичните трети доставчици на услуги в областта на ИКТ се осъществяват чрез електронни средства.

Член 7

Влизане в сила и начална дата на прилагане

Настоящият регламент влиза в сила на двадесетия ден след деня на публикуването му в *Официален вестник на Европейския съюз*.

Настоящият регламент е задължителен в своята цялост и се прилага пряко във всички държави членки.

Съставено в Брюксел на 22 февруари 2024 година.

За Комисията
Председател
Ursula VON DER LEYEN